

# 戰時合作通訊

旬刊第十一期

中華民國二十七年十月五日出版

## 雙十節 蔣委員長告全國國民書

深望不畏艱難一致奮起抗戰

實現三民主義奠定永久和平

全國同胞們，在抗戰已經十五個月的今天，來紀念我們中華民國的開國紀念日，我知道全國同胞，一定是有無限的感奮，我願我同胞追憶起當年締造民國的光榮、想一想我們總理和革命先烈遺留給我們的責任，同時要澈底省察一下我們革命建國的理想，更清楚的認識國家的前途和自身的使命。

我在去年雙十節曾經指出「這一次抗戰非半載一年可了，我們爲民族生存而抗戰，亦爲人類公理國際信義而奮鬥，我們要以犧牲奮鬥，建立永久和平的基礎，達到我們救國救民救人自救的目的，「因此我要求我國民準備承受更大更重更久的困苦和艱難」，要求我國民，「確立必勝的信心，團結一致，遵守紀律，服從命令，以博得最後的成功」，這一段演詞，各位同胞想必還記得很清楚，現在我們的艱苦奮鬥又是一年了，拿今天的情勢和去年今日相比較，我們誠然是失陷了更大的地區，死亡了更多的英勇將士，和同胞遭受了更兇殘慘酷的犧牲，但是有一個很顯著的不同之點。就是去年今日我們同胞對抗戰前途的認識，還是有多少渺茫或躊躇，現在已經有一致清楚的認識了，去年今日我們同胞對於抗戰的信念，或者還不免敵人也不得不公開承認我們的抗戰愈久愈堅強，敵國的輿論不是說：「青蔭要有新認識」，就是說：「戰

爭要百年化」我們這一年多的抗戰，提起了全中國男女老幼民族意識的自覺，這十五個月以來在無數接觸的戰爭的現實中間，已經鏗鏘出一個有希望有前途的民族新生命，我們民衆在精神上已經和二十七年前開國先烈的精神更接近，我們整個民族的行動，已經和我們的建國理想相符合了，我們全國毫無例外的接受三

民主義，而且能確實奉行，這便是我們民族復興最真實的保障，我們雖然還須經過不少的危險和艱難，但是這一個光耀，將愈持久愈煥發，憑此努力，一定能排除暴敵侵略，鞏固民族生存，完成國民革命整個的使命，因之，我們可以說在今年的國慶日，我們前線的將士，可以說無愧對總理和革命先烈的在天之靈

### 本期目錄

- 雙十節 蔣委員長告全國國民書
- 合作社示範任書記及記帳事務員
- 第九戰區第一兵團總司令部佈告保護合作社營業
- 本處發表合作社專任書記及記帳事務員
- 合作社推廣改良手工紡織業辦法
- 紗布生產運銷合作社模範章程
- 放紗收布業務暫行辦法
- 菲律賓合作金庫代辦食鹽業務暫行辦法

# 合作社的重要及其前途

文 羣

## 一九三九年五月二十五日在第三區合作講習會訓詞——

各位學員：

今天本人能有機會到吉安和各位談話，覺得非常愉快！這次參加講習會的各位，都是合作社的社員者，在合作社裏負過實際責任的，有的當過理事，有的當過職員。所以比較普通學校裏招來的學生，讀到畢業便算了事的，是強得多，希望各位不要錯過了這個難得的機會。

第一、各位要明瞭自己地位的重要性。合作社在我們江西，不過僅有短短五年的歷史，可算得有相當的發展。如果不然的話，那末像這次講習會也會舉辦不成。但是距離我們理想的目標，還遠得很！現在鄉村裏「不知道『合作』」的人還很多，合作社在社會上的地位，好比數十年前的學校一樣。

第二、合作社怎麼會有這樣的前途？並不是我們辦合作社的人鼓吹，簡單一句話，時代的進化，朝向這條路了，何以見得呢？我們知道合作社是一種經濟事業，人類生活，不外文化政治經濟三種。凡人在社會上，總要生活，而尤以經濟生活，為不可缺少。所謂經濟生活，包括衣食住行，用什麼方法來滿足這類經濟生活的需要呢？古代穴居野處，茹飲毛血，穿着樹葉，那不能算經濟生活，後來進化到以漁獵遊牧為生，但互相需要的滿足方法，仍多是實物交換，後來又進化到以商業交換，什麼東西，都可用金錢購得，因而經濟生活，似乎祇是有錢便行了。

現在世界上經濟生活方式，主要可分為三種：一、他們會把三年來的組織方法指出來，合作社講演，他們會說這是做生意，何必要什麼合作社，好像是多此一舉，但是各位不必發愁，等到時代進化下去，也許不須十幾年後，社會上對於合作，一定不是像現在的認識不足，我們做「

責任，使人民能早日了解，儘管現在社會對「合

作」怎樣認識，怎樣看我們不起，將來合作的前途，一定是很光明的，一個聯合社的負責人，貢獻於合作事業，把我們的事業辦成了功，個人生活問題，也就有解決。從事合作事業比辦教育

更來得切實，辦教育是教人子女，而其經費是仰給於他人的，合作社乃為自己的努力而來，不必

倚賴於人。這不過是個簡單的例子，十年八年之後，合作社一定會有發展，總之合作事業是高尚的，神聖的，有前途的，我們應該努力去追求未來的光明，這是要各位知道的第一點。

第三、合作社怎麼會有這樣的前途？並不是我們辦合作社的人鼓吹，簡單一句話，時代的進化，朝向這條路了，何以見得呢？我們知道合作社是一種經濟事業，人類生活，不外文化政治經濟三種。凡人在社會上，總要生活，而尤以經濟生活，為不可缺少。所謂經濟生活，包括衣食住行，用什麼方法來滿足這類經濟生活的需要呢？古代穴居野處，茹飲毛血，穿着樹葉，那不能算經濟生活，後來進化到以漁獵遊牧為生，但互相需要的滿足方法，仍多是實物交換，後來又進化到以商業交換，什麼東西，都可用金錢購得，因而經濟生活，似乎祇是有錢便行了。

現在世界上經濟生活方式，主要可分為三種：一、他們會把三年來的組織方法指出來，合作社講演，他們會說這是做生意，何必要什麼合作社，好像是多此一舉，但是各位不必發愁，等到時代進化下去，也許不須十幾年後，社會上對於合作，一定不是像現在的認識不足，我們做「

種演變，直接間接的都是由於要立憲發動。加備來努力。

我們再來檢討一下國際的形勢，一年來國際形勢的變遷，我們中國抗戰的結果，我常說我抵抗日本侵略的奮鬥，不但影響到本國未來的命運，而且已轉移了世界整個的局勢，這一個意義，凡是能深遠一些觀察國際政治的人們，一定都能首肯，我可以斷言，後代史家紀載一九三七年以後的世界史，一定以中國抗戰這一件事，作為紀事的中心，就以最近的事例來說，這次中歐戰雲瀰漫，已屆一觸即發的危機，所以沒有釀成大戰，以諸多數人類於空前的浩劫，實在就是我們中國抗戰的結果，如果沒有中國的抗戰，那麼情勢就不是這樣了，我這個斷論，當然不是像一般所說中國已任了世界和平的前衛，我的意思，是要指出我們過去奮鬥犧牲，為民族為人類已經收了很大的代價，我們今後必須更艱苦奮鬥，更不惜犧牲，使正義昌明，公理勝利，來完成我們時代的使命，本來我們中國以文化最古而人口占世界四分之一的國家，如果過去不是消沉散漫奄奄不振，早就應該是關係世界安危的一個最重要的因繫，我們總理學生倡導革命，他的目的就是要「以建民國以進大同」，總理在民族主義演講中明白指出：「我們不但要恢復民族的地位，還要對於世界盡一個大責任」，這個大責任是什麼呢？總理在民族主義演講結尾中告訴我們：恢復了民族地位以後，就要用固有的道德和平做基礎，使世界成一個大同之治，並且鄭重的說：「這便是我們民族的真精神」，但是要負起這個大責任，第一先要使中國強盛起來，能夠獨立自立的站起來，三民主義革命建國的理想，具體說來二十多年來，內不為全國多數同胞所切實奉行，外未能得到世界各國深切的認識，以致中國革命的成功，延滯至今，我們同胞要遭受強敵如此的

(一) 資本主義方法 (二) 共產主義方法 (三)  
合作方法。

資本主義生活方法，是一切都建築在資本上，無論勞力原料，或其他生活必需品，皆拿錢去買。只要集中資本，便可經營農工商各種事業。譬如說開辦或布工廠，本來是少數股東並不能生產，一定還得要農民種棉花，工程師去設計，工人去紡織，商人去推銷，不過股東以金錢的力量，將農民的棉花，工人的勞力，工程師的腦力，以及其他種種都可估算代價來收買而為之用。

本來任何生產的行為，脫不了勞力和土地，第三才談到資本不過佔其三分之一的地位。

但資本主義者，則以金錢為主體，因金錢的力量，去操縱一切，所謂以錢賺錢，這樣，當然有錢的人愈有錢，而全個經濟，操縱於少數資本家之手，其餘的人，不過靠點餘糧維持生活而已，因此，才發生嚴重的社會問題，而有社會主義共產主義等學說出現，以求此問題之解決。

中國如果採用資本主義方法，決難持久，因為資本主義者好比鰐魚一樣，鑽來鑽去，可以把全國的錢，括到他一個人身上，而使多數人的苦。

共產主義的方法，凡是一國的經濟事業，都歸社會公有，不許少數人私有。各盡所能，各取所需，這樣雖好，可是社會程度不夠，共同做事，熱情不濃，而且有努力與報酬不均等的糾紛。弄得事業停頓，難求發展。所以這條路又不大好走。

第三種合作生活方法，就是民生主義的方法，民主主義所致力的，簡單的說來是箇制資本，

平均地權，我們中國擁有四萬萬五千萬人口，這些人的生活，要得到解決，應該用什麼方式呢？在我看來，祇有走入「合作」這條路那農工礦各業，才能得到合理的解決。

現在中國受各國經濟壓迫，致淪為次殖民地，欲求翻身，總待努力，中國脫離帝國主義者的鐵掌，決不可走上資本主義的路，因為他們都是資本主義的成功先進國家，我們後生小子亦步亦趨，是逃不出孫猴子的掌心的。我們要逃避他們的侵略，必定要另有一套自成系統的方法，叫他們無從着手來操縱，所以以後我們的經濟生活，大事業由國家辦，其餘小事業則由合作社去辦。因此我們合作事業，是有光明前途的，最怕的是現在辦合作的人敷衍，那末只好讓給將來的人們去辦了，所以現在的我們要澈底的覺悟，這是要各位知道的第二點。

第三、合作事業，決不只「信用」一項。須知合作事業，包括各種經濟事業，所以辦合作的人，除了信用合作之外，還要辦造橋生產事業，為資本主義者好比鰐魚一樣，鑽來鑽去，可以把全國的錢，括到他一個人身上，而使多數人的苦。

第四，要確定我們的信念。社會上因了分工的關係，所以有各種的職業不同，辦行政的叫做

欺侮和侵略，幸而去年抗戰以來，由於幾十萬英勇將士的犧牲，及全國同胞的奮鬥，使得世界各國，對我們中國有刮目相看的新認識，而且國際情勢的演變，全世界愛好和平人士的一致努力，都和我們中國的抗戰有殊途同歸的趨勢，所以今天我們中國奮鬥的方向很簡單，前途的目標很明確，我們抗戰勝利，不但建國必成，而對於世界和平的貢獻也非常之遠大，但在另一方面說，我們當前的責任也是格外的重，我要求我全國同胞們，要特別注意到現在是我們中國生死存亡的時期，我們中華民族到今天，當然更可證明是決沒有被人征服或滅亡的顧慮，但是我們今日的奮鬥，並不僅是使中國不被人征服或滅亡而已，實在是要求國家獨立民族平等，使我們中華民族，子孫孫孫，千秋萬世，永久的平等自由，生存於世界上，達到我國建國理想的大同之治，所以我們責任將更重大，我們以後的鬥爭將更猛烈，更艱苦，更危險，更不容有一絲一毫的輕忽因循，更不容有一人一事的曠廢和遲誤，我們看着最近中歐緊張時，各國備戰動員的情形，是如何的迅速而普遍，一切的統制是如何的澈底，國民的精神又是如何的緊張而嚴肅，備戰如此，實戰可知，我們抗戰已一年多了，今後國民對於國家的責任，應該不待道德上名譽上的鼓勵制裁來推動，而要認為責任上當然的天職，積極自動的來擔當，我們更要知道，最危險艱難的時期，就是最大的成功的機會所在，我們要承繼二十七年前武昌起義發難時，革命黨人赤手空拳，推倒帝制，創造民國英勇精神，不畏艱難，不怕犧牲，一致奮起，努力抗戰，消滅暴敵侵略的狂蹶，爭取民族的獨立平等，實現我們一貫的革命建國的理想三民主義，以奠定世界永久的和平，這是我全國同胞，應到這個開國紀念日，人人所應確立的誓願，也是中正對於全國同胞殷切的期望。

政界，辦教育的叫學界，衛國抗戰的叫做軍界，將來辦合作事業的，自然也成爲合作界，各位都是未來的合作者。

隨便那一界裏，有失敗的，有成功的。怎麼會

這樣呢？據我個人二三十年的經驗，告訴與各位，任何一界，其成功失敗，即視其對事業是否誠實，埋頭苦幹的，一定會成功，因循敷衍的，一定要失敗。天下有許多聰明的人遭失敗，而笨呆的

人得成功，就是這個道理。如何就會誠實埋頭苦幹呢？那就要對於自己的工作有確實的信念，怎樣才能發生信念呢？一定要在先對事業的前因後果，有十分明白的認識，那末對事業才有信仰，才會誠實，才肯去努力。本人極願各位確定信念之後堅決去做，俟若干年後，一定會變成合作事業的中堅份子，也就是社會的中堅份子。

總之各位要了解自己地位重要，前途光明，責任很大，眼光要看得遠，順着時代潮流的進化。我爲江西後方經濟政治文化的中心地，前途實未可限量，希望各位不斷的努力。光明的前途是在等着我們！

怎樣才是一個好社員：〔一〕要能互助。〔二〕要能勤儉。〔三〕要有信仰。〔四〕要守信用。〔五〕要無嗜好。〔六〕要熱心繳股。〔七〕要盡力儲金。〔八〕要買貨，一定到社內去買。〔九〕有貨賣，一定交社內去賣。〔十〕新穀上市，要一宜送到社內去押。〔十一〕新穀上場要把押品贖出轉辦穀當。〔十二〕留到自己夠吃的糧食，不要今日羅勒，明年借谷償。

## 合作消息

### 保護合作社營業

頒發運輸旗幟以及工作人員臂章  
通飭所屬部隊切實保護不得阻礙

省農村合作委員會以日寇侵襲，國軍雲集，

江西省合作人員臂章領用辦法

鄰接戰區地帶，商賈逃避一空，軍需民食，同感困難，而合作人員，應機圖難嚴重，聚集無完卵，發揮合作效能，擴大供給消費合作社之組織，接濟糧食鹽油等日常用品，以增加抗戰力量。惟是軍運頻繁，交通既然不便，合作人員出外工作，進行不免隔礙，甚或士兵無知，發生誤會，直接妨礙合作業務，間接影響抗戰力量，曾經呈請駐軍最高軍事當局，頒發佈告旗幟，以保護合作社營業，及運送貨物船車，並爲合作人員工作進行便利計，另行製發合作人員臂章，以備出外工作時佩帶之用。聞該會日前已通令所屬一體遵照，慎重核發云，茲將第九戰區第一兵團總司令部佈告原文

，合作人員臂章領用辦法，以及合作社營聯合社運輸旗幟領用辦法，錄誌於次。

### 第九戰區第一兵團總司令部佈告

農村合作組織，原爲便利平民，購運油鹽柴米，維持社員生存。現爲幫助抗戰，兼帶接濟軍民；運輸車輛船隻，不得扣留阻停，購貨須付現款，切勿強買爭論，對於合作人員，尤宜親愛和平，倘敢故意違犯，定當執法以繩，合亟佈告週知，各軍務宣凜遵！

市合作委員會辦事處，暨縣政府保存，如有損失情事，除登報三天聲明作廢，並報請核發人員或機關備查外，並須予保證人以相當處分。五，領用臂章人員，如有損失臂章隱匿不報者，一經查覺，即予相當處分。六，合作指導人員，必要時亦得佩用上項臂章。七，本辦法自公佈日施行

## 江西省合作社暨聯合社運輸旗幟領用辦法

凡本省鄰接戰區，及軍隊雲集地區之合作社或合作社，為供給軍民日用必需品，及運銷社員生產品，僱用車輛船隻，免除沿途駐軍誤會阻難起見，均得請領運輸旗幟，其領用方法，依本辦法之規定辦理。一、運輸旗幟，由省農村合作委員會呈請省政府轉請第九戰區第一兵團總司令部頒發，再由省農村合作委員會轉發各區特派員辦公處，督特別區辦事處核發。二、合作社暨聯合社運輸日用必需品，或社員生產品，得向各該縣合作指導員辦事處，縣合作委員會，或縣政府接請領用運輸旗幟，（並請各內須將社員貨物產品運送地點裝運車船及領用期限註明）三、各縣合作指導員辦事處，縣市合作委員會或縣政府接到前項聲請書後，應由負責指導員或合作技士科員及辦事員說明，轉請省農村合作委員會，派駐各該區特派員辦事處，或特別區辦事處核發，四、合作社聯合社或合作社，裝運日用必需品，及社員生產品之車、車輛及上車均得請領運輸旗幟，但上車至少須有五輛以上，始准發給。五、合作社聯合社領用運輸旗幟，於期滿後，應將旗幟繳還指定機關，絕對不得留存社內，或轉借任何私人及團體，如有轉借私人或團體者，一經發覺，除懲治領用人外，並予負責指導員或縣政府辦理合作事務人員，以撤職之處分，六、運輸旗幟，須特別保管，如有遺失情事，除由原領用報理合作事務人員，予以記過之處分。七、本辦法自公佈之日起施行。

## 本處發表合作社專任書記及記帳事務員

本區特派員辦事處以鑒於各縣合作組織，數量日增發達，惟經營技術尚多未能充實，弗克與員，集中吉安舉行合作講習會訓練，以期充實社員對業務之經營技能，俾受訓後回社從事工作，得收量與質平均發展之效果。復查本區各縣區信聯社及費供產銷等社業務，已日趨繁複，關於帳目記載，辦理文書填表記帳工作，尤即須有專人負責，以期週密，藉以養成合作自主能力與自治精神，特就所轄各縣業務較形繁複之區信聯社，及費供產銷社等較大規模之合作社，按其規模大小事務繁簡，除違省合委會令分別先行設專任書記外，並設置記帳事務員。此項人員現已由本處就各該社或鄰近地區各社所保送參加本區第一二期講習會學員中簿記成績相當者，擇優分配試用。茲將各專任書記及記帳員姓名及其工作社別分註如左：

### 【甲】各縣區聯社及合作社專任記書

#### 一覽

縣名	姓	名	工作社別
吉安	熊	子文	近郊區信聯社
羅漢甫	王	廉泉	曲瀆區信聯社
蕭濟平	王	仲生	官田區信聯社
阮安邦	蕭	濟平	塘東區信聯社
郭俊	劉	鍾山	新圩區信聯社

萬安	秦和	遂川	永豐	吉水
黃冠	吳劍	胡國光	高芳青	徐達揚
葉才楨	黃含光	朱溫鳴	張慕賢	李晉文
歐陽曜秋	羅康裕	劉曉風	白沙區信聯社	三曲灘區信聯社
馬家洲區信聯社	周國恩	劉寶欽	近郊區信聯社	東固區信聯社
橋頭竹紙運銷合作社	劉子仁	劉惠元	煙陽區信聯社	富田區信聯社
醴陵區信聯社	甘子佩	劉惠元	近郊區信聯社	九都區信聯社
醴陵區信聯社	謝祐祐	劉鍾山	醴陵區信聯社	醴陵區信聯社
醴陵區信聯社	謝連花	劉鍾山	醴陵區信聯社	醴陵區信聯社
醴陵區信聯社	謝連花	劉鍾山	醴陵區信聯社	醴陵區信聯社





## 放紗收布業務規則

保證責任縣區土布銷信合作社聯合社經營放紗收布業務暫行規則，第一條、本聯社為經營土布生產業務採用放、收布方法，其辦法悉依本規則辦理，第二條、本聯社發放紗須具有下列各項條件者為限，一、已正式奉准登記之合作社，二、職員忠貞熱心，具有相當能力，三、社員品行純潔，確能生產迅速，四、經本聯社認可者，第三條、凡社員領須由各土布生產銷信合作社（以下簡稱布社）理事主席核准發給憑摺，由社員直接向本聯社領取棉，第四條、各布社發交社員之憑摺，須蓋圖記長款，及理監事主席經理司庫印章，方能生效，第五條、放收手續，先由各布社調查社員布機若干，估計需要數量，及出品各樣改可鼎，列表報告本聯社，再由本聯社派員詳立細查實，即可照數核准放，第六條、本聯社呈立經準備工程，聘定技術員工，將土布所用經施行上架打織整理，捲軸等工作，以歸副一，第七條、土布捲織經造由各誠布社員負其責任，第八條、上布種種以現時通行堅日為準尺碼另有規定，方准織造，第九條、有機人具每月至少產布八十疋，如遇特別事故，不能按期交布者，須先將理由申請展期，再由本聯社查實不能照准，第十條、各布社發給社員憑摺，有左情事人之一者，得停止其領紗權，並追還原放紗本，一、非原發憑摺，二、持摺者人為非社員，三、印鑑不全或不符，四、摺內塗改姓名字樣，第十二條、社員有下列情事之一者，得停止其領紗權，並追還原放紗本，一、非原發憑摺，二、持摺者人為非社員，三、印鑑不全或不符，四、摺內塗改姓名字樣，第十二條、社員交來之布，須由本聯社經理押，第十三條、本規則倘有未盡事宜，得隨時由理事會呈請省委會修改之第十四條、本則本社呈請省委會核准之日施行。

## 萍鄉縣合作金庫代辦食鹽業務暫行辦法

一、本庫為救濟本縣缺乏食鹽適應社員需要起見在消費合作社縣聯社未成立以前暫設食鹽代辦部受各級合作社之委託經營食鹽業務，但非社員能自籌所需食鹽全部價款者亦得准予購買零賣商非經政府特許不予批發，前項所指非社員之購買量不得超過總銷售量三分之一

二、本庫食鹽按照下列成本費用酌定批發價格但最多不得高於經常市價

一、進價，二、出倉費，三、運費，四、上力資，五、水火保險費，六、倉租，七、手續費，八、利息，九、特別保險費（每包五角）

三、凡各級合作社承批分售食鹽者應至將業務區域內社員非社員家庭人口數及經營消費量詳細調查填具申請書（格式另定）呈由萍鄉縣農村合作委員會（下稱縣合委會）核定同時並須按照社員所需食鹽數量自籌價款百分之六十暫非社員全部價款繳交本庫其餘百分之四十由會庫代墊

四、凡各級合作社在未成立消費合作社以前得申請代辦分售食鹽業務有盈餘時其應分配之公積金等費須全部保存留作消費合作社基金

五、各級合作社經營分售食鹽如有盈餘時其屬於本聯社折經放紗，一、非原發憑摺，二、持摺者人為非社員，三、印鑑不全或不符，四、摺內塗改姓名字樣，第十二條、社員交來之布，須由本聯社經理押，第十三條、本規則倘有未盡事宜，得隨時由理事會呈請省委會修改之第十四條、本則本社呈請省委會核准之日施行。

戰時合作通訊刊	
編輯者	江西省農村合作委員會第三區特派員辦事處
發行者	江西吉安馬鋪前八號
通信處	江西吉安馬鋪前八號
印刷者	江西全省供應業務代辦處印刷部
定價	預定半年十八冊連郵費六角
預定者	預定全年三十六冊連郵費一元